

DÉLMAGYARORSZÁG



Kedd, 1941. III. 4.

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

XVII. évfolyam 52. szám

A német csapatok bulgáriai felvonulása néhány napon belül befejeződik

Nincs török lépés Bulgáriának a háromhatalmi egyezményhez való csatlakozása miatt — Belgrád megcáfolta a jugoszláviai mozgósítás híreit

Belgrád, március 3. Bulgária új helyzetével kapcsolatban illetékes berlini körök úgy vélekednek, hogy az egyezményhez való csatlakozás után a Balkánon most már nem folytatódik katonai akció. A Bulgáriával kapcsolatos események bevezetői olyan nagyobb eseményeknek, amelyek másutt fognak bekövetkezni. Ezzel a véleménnyel egyidejűleg adtak ki hivatalos német cáfolatot, amely szerint

Németország nem küldött ultimátumot Görögországnak.

A görög lapok azt írják, hogy Németország és Görögország viszonya nem változott meg a bolgár csatlakozással. A német cáfolatot és a görög véleményt látszik igazolni Koricisz görög miniszterelnök vasárnapi rádióüzenete az amerikai néphez, amelyben bejelentette, hogy

Görögország nem teszi le a fegyvert,

hanem a végső győzelemig kívánja folytatni a harcot szabadságáért. Beszámolnak a lapok az üzenettel kapcsolatban arról, hogy nagyobb amerikai hadiszállomány érkezett Görögországba.

Német csapatok Bulgáriában

Szófia, március 3. A német csapatok bulgáriai bevonulása még nem fejeződött be. Hivatalos német helyen a bevonulást azzal indokolják, hogy Bulgáriát veszélyeztetett állapota miatt kellett biztonságba helyezni. Bulgáriában nagyobb arányú szabotázszt akadályozták meg a német csapatok. A bevonulás napjaiban a bolgár sajtó a nagy bolgár nemzeti ünnep méltatásának szenteli hasábjait. Az ország minden városában fényes ün-

nepségek keretében emlékeztek meg hétfőn a március 3-i nemzeti ünnepéről: ezen a napon volt Bulgária függetlenségének, illetve a függetlenség kivívásának hatvanharmadik évfordulója.

Berlin, március 3. A Német Távirati Iroda jelentik: A német csapatok — mint a Német Távirati Irodával közölték — még sehol sem érték el Bulgária szomszédai határát. (MTI)

Német politikai körök a bolgár csatlakozás jelentőségéről

Berlin, március 3. A Német Távirati Iroda jelentik:

Bulgáriának a hármass egyezményhez történt csatlakozásával és a német csapatok bevonulásával kapcsolatban német politikai körökben rámutatnak arra, hogy a bulgáriai események a német orosz érdekek közösségére is jellemző. Bulgária ugyanis, amely a legjobb viszonyban él Szovjet-országgal, valószínűleg nem csatlakozott volna aktív módon a tengelyhatalmak politikai rendszeréhez, ha nem volna jól meggyőződve arról, hogy eljárását a Szovjetunió is helyesli. Bulgária csatlakozásával Délkelet-Európában ma már 36 millió ember tartozik a tengelyhatalmak rendszeréhez. Német politikai körökben meglepődést keltett, hogy Jugoszlávia szintén a legnagyobb megértéssel fogadta a legutóbbi eseményeket. Németország és Görögország viszonyában eddigelé nem állt be semmiféle változás. A Wilhelmstrassen kijelentették, hogy Görögország semmiféle lépést nem tett Németország felé. Törökország ugyancsak nem tett semmiféle diplomáciai lépést az új helyzet következtében.

Berlinben valószínűnek tartják, hogy az angol diplomácia Szófiából is hamarosan kivonul. A szófiai angol követ jelenleg még székhelyén tartózkodik. Egy másik külföldi diplomata viszont el akarta hagyni Bulgáriát, de a határról ismét visszatért Szófiába.

Hír szerint amennyiben az angolok Bulgáriával hadiállapotban állónak nyilvánítják magukat, a bolgárok nyílt városnak jelentik ki Szófiát. (MTI)

A német csapatok bulgáriai felvonulása

Róma, március 3. A német csapatok felvonulása bolgár területen néhány napon belül befejeződik. Szófiába magában csak nagyon kevés számú német tiszt és katona érkezett. A csapatok zöme a fővárostól néhány kilométernyire vonul el. A német felvonulás az óramű pontosságával folyik. A gépsített csapatok vonulása a Dunán át vert hidakon keresztül egész éjszakán át tartott és máris sok ezer gépkocsi és hátrékesi van bolgár területen. A bolgár repülőterekre igen sok német repülőalakat érkezett.

Nincs mozgósítás Jugoszláviában

Belgrád, március 3. Itteni politikai körökben a jugoszláviai állítólagos mozgósításról angol részről terjesztett híreket határozottan cáfolják. (MTI)

Berlin, március 3. A Német Távirati Iroda

jelentik: A külföldi lapok azt jelentették, hogy a német birodalmi kormány németországi látogatásra hívta meg Pál jugoszláv kormányzó, aki a jövő héten eleget tesz a meghívásnak. Ezt a hírt a német külügyi hivatal hétfőn cáfolta. (MTI)

Rendkívüli intézkedések a Dardanellákon

Ankara, március 3. A balkáni helyzettel kapcsolatban hivatalos török nyilatkozat látott napvilágot. Eszerint, Törökország nyugodtan

de öbren figyeli a balkáni eseményeket és minden intézkedést megtett, amelyet a helyzet megkövetelt. A hivatalos nyilatkozatban igen fon-

tos bejelentést tett a török kormány az európai Törökországban bevezetett ellenőrző intézkedésekről.

A török tengerészeti hatóságok erősen megszigorították a Dardanellákon átmenő hajóforgalom ellenőrzését. Csak az a hajó haladhat át, mely a valóságnak megfelelően jelenti be nevét és nemzetiségét. Minden hajó révkalauzt kap s csak ennek irányításával teheti meg az útját a Dardanellákon át.

Athén is cáfolja a német ultimátum híreit

Belgrád, március 3. Athéni jelentés szerint a görög fővárosban is cáfolják azokat a híreket, amelyek szerint a német kormány ultimátumot nyújtott volna át a görög kormánynak. Valótlannak bizonyulnak azok az egyes külföldi hírügynökségek által terjesztett hírek is, amelyek arról szóltak volna, hogy az angol repülőgépek az elmúlt éjszaka bombázták Ploesti környékét. (MTI)

Moszkva és Törökország

Istanbul, március 3. A török sajtó értesülése szerint Cripps moszkvai angol nagykövet Eden-nel való találkozására alkalmával beszámolt az angol külügyminiszternek Moszkva álláspontjáról. Eszerint Szovjet-országnak semmi körülmények között nem változtatja meg álláspontját Ankarában irányában és ha Törökország bonyodalmakba keveredne, ez nem módosítaná a Szovjet semlegeségét.

Törökország nem tett diplomáciai lépést a bolgár csatlakozással kapcsolatban

Berlin, március 3. A Német Távirati Iroda jelentik: A külföldön szárnyrakelt hírekkel ellentétben hétfőn megállapították a Wilhelmstrassen, hogy Törökország nem tett semmiféle diplomáciai lépést Bulgáriának a háromhatalmi egyezményhez történt csatlakozása miatt. (MTI)

Az angolok légitámadást készítenek elő Szófia ellen?

London, március 3. A Reüiter-iroda diplomáciai levelezője úgy tudja, hogy Nagybritánia még nem szakította meg kapcsolatait Bulgáriával. Ebben a kérdésben Rendell szófiai angol követet illeti a döntés. Ő dönt majd, ha arra érkezettnek látja az időt. (MTI)

Még nem szakadt meg az angol-bolgár diplomáciai viszony

London, március 3. Angol jelentések elmondják, hogy Bulgária londoni követe, Momesilov, lemondott állásáról s erről táviratilag értesítette a bolgár kormányt. Lemondását azzal indokolja, hogy nem ért egyet a kormány új politikájával.

Ugyanakkor, amikor Bulgáriának nincs már londoni követe, szófiai jelentés szerint Rendell, a bulgáriai angol követ kihallgatáson jelent meg Borisz bolgár királynál. A kihallgatás tárgyát illetően semmiféle hír nem szivárgott ki. A kihallgatás után a görög követtel folytatott hosszabb megbeszélést Rendell. A szófiai angol követség egyébként esomagol és távozásra készül.

Szófia, március 3. A Német Távirati Iroda jelentik: Bolgár politikai körökben megállapítják, hogy az országnak a háromhatalmi egyezményhez történt csatlakozása és a német

patok bevonulása nem járt semmiféle zavarral, bár az angolok erre kísérletet tettek és London nyomást gyakorolt Törökországra. A bolgárok lelkesen fogadják a kormány döntését, mint a londoni fenyegetésekre adott választ. Szófiában nyomatékkal rámutatnak a londoni rádió vasárnapi bejelentésére, hogy az angolok légítámadásokat fognak intézni Szófia ellen. Az angolok a bolgár fővárost helytelenül nem tekintik nyílt városnak.

A német csapatok továbbra is rendben kel-

nek át a Dunán. A lakosság lelkesen ünnepli őket. (MTI)

Megerősítették a gibraltári csatornát

La Linea, március 3. A Német Távirati Iroda jelenti: Megerősítették azt a csatornát, amely Gibraltárt a szárazföldtől elválasztja és szigetté alakítja. A csatorna Lagunánál kezdődik és egészen a Földközi-tenger partjáig terjed. Mélysége hat és fél méter. Angol részről a spanyol területre irányuló forgalmat hajóhid bonyolítja le. A csatorna szilipekkel azonnal elárasztható vízzel. (MTI)

Eden Athénben

Belgrád, március 3. Az ankarai tanácskozások befejezése után Eden angol külügyminiszter repülőgépen elhagyta a török fővárost és Athénbe érkezett. Megérkezése után a görög király kihallgatáson fogadta. Eden kíséretében van továbbra is Dill angol vezérkari főnök és több magasrangú angol katonai személyiség. Megérkezése után kijelentette Eden, hogy teljes megelégedésre szolgáltak az ankarai tárgyalások.

Olasz jelentés a Kufra-oázisról

Valahol Olaszországban, március 3. Az ellenséges tulerő támadásai közepette körülbelül egy hónap alatt ostrom alatt álló Kufra-oázist az ellenséges gyűrű körülzárták. Az olasz katonák egy részének sikerült kitörni a gyűrűből és eljutni sorainkba — jelenti a hétfői olasz hadijelentés.

A Kufra-oázisról nemrég érkezett jelentések arról is beszámolnak, hogy az ellenséges tulerőt növelte a francia szabadcsapatok csatlakozása.

Az olasz katonaság hősiességgel védte az ellenséges tulerő ellen az oázist.

Az amerikai szenátus még a héten megszavazza a megsegítést?

Washington, március 3. A Reuter-iroda jelenti: George szenátor a szenátus külügyi bizottságának elnöke hétfőn megígérte, hogy minden lehetőséget meg fog keresni, hogy már szombat előtt megszavazzák a demokráciák megsegítéséről szóló törvényjavaslatot. Kormánykörök véleménye szerint a 96 szenátor közül 52 megszavazza a törvényjavaslatot, ellene pedig 27 szenátor szavaz majd. A mai ülésen Walsh szenátor kijelentette, hogy a törvényjavaslat megsejtésére a hadüzenettel egyértelmű. (MTI)

A miniszterelnök beszéde

a nemzet elitjének feladatáról, a vezetésről és a nemzet tagjainak megértéséről

„A vezetés nem parancs, hanem példaadás” — „A parancs ideig-óráig funkcionál, de társadalmat még sohasem formált”

Budapest, március 3. Ünnepeles külsőségek között üvítették meg hétfőn a belügyminisztérium dísztermében a közigazgatási továbbképző tanfolyamot, amelyen részt vesznek az erdélyiek is.

A tanfolyamot gróf Teleki Pál miniszterelnök nyitotta meg. Beszédében ezeket mondotta:

— Mindenekelőtt hangsúlyozni kívánom, hogy vezetésről beszélek és nem vezérlésről. A nemzetet vezetni kell, a vezetésre a nemzet elite hivatott.

— Ez nem jelenti a különösebb tanultságot, vagy a fővárosban való lakást, szóval nem azt, amit képzettség alapján elitnek szoktunk nevezni, még kevésbé azt, amit ranglétra alapján nevezünk elitnek, hanem az erkölcsnek az elitje. Azután a tudásnak az elitje, akik, miután az iskolában tanultak, tudásuk szintézisét tovább tudják adni. Azután a feladat elitje, mindazok, akiket a nemzet olyan feladattal bízott meg, amely feladat teljesítésénél más embereket vagy emberek nagyobb köreit befolyásolhatják, akár közvetve, akár közvetlenül. Ezek mind együtt alkotják azt az elitet, melynek feladata a nemzetet vezetni.

— A részvétel a nemzet vezetésében elsősorban megértés kíván az állam összes feladatai iránt és elmélyülést a nemzet mivoltában. Erre ma különösen szükségünk van, mert a mai Európában egy új népvándorlásnak vagyunk tanúi.

— Mindig az embert lássuk — folytatta —, aki tagja a nemzetnek és nem azt az egy ügyet, mert ha az embert nézzük, sohasem lesz az ügy sablon, hanem mindig a nemzet egy része.

— A másik funkció a társadalom vezetése és irányítása. Ennek érdekében össze kell fognunk egymással, de össze kell fognunk a társadalom más tagjaival is a nemzet vallási, szociális, közgazdasági céljait szolgálva és befo-

lyásolnunk kell a társadalom életét saját példánkkal is. A másik kötelesség parancs helyett a megértés. Az emberek különbözők; megértőknek kell lennünk minden szempontból.

A miniszterelnök beszéde után Keresztész Fischer Ferenc belügyminiszter tartott előadást „Közegészségügyi politikánk irányításának elvei” címen, majd Laky Dezső miniszter a közellátásról beszélt.

Megszökött a kétévi börtönre és lefokozásra ítélt Kovarcz Emil

Országosan körözik a nyilas képviselőt

Budapest, március 3. Kovarcz Emil nyilas képviselőt a legfelsőbb honvédtörvényszék — mint ismeretes — február 27-én tartott tárgyalásán kétévi börtönre, öt évi hivatalvesztésre, politikai jogainak ugyanilyen időtartamú felfüggesztésére és lefokozásra ítélte. Most a budapesti rendőrkapitányság hivatalos közlésben bejelentette, hogy Kovarcz Emil a felelősségvállalása és büntetésének kitöltése elől megszökött.

Vasárnap óta az egész ország rendőrsége és csendőrsége keresi a megszökött nyilas képviselőt. A detektívek megjelentek a képviselő lakásán, ahol hozzátartozói azt mondták, hogy két nap óta nem tudják hol van Kovarcz Emil, azt sem tudják mi történt vele. Több értesítés érkezett a rendőrségre arról, hogy a szökésben lévő Kovarcz Emilt egyik körúti kávéházban látták feketézni. Látogatást tett a nyilasházban is. Senkinek nem szólt szökési tervéről — az eddigi vizsgálat adatai szerint. Kézrekerítésére széleskörű nyomozás indult meg az országban. Kovarcz szökése élenk feltűnést keltett annai

FERENC JÓZSEF

KESERŰVIZ

Ma tetőzik a Tisza

(A Délmagyarország munkatársától) A Tisza vízmagassága hétfőn elérte a 780 centimétert és ezzel a szakkörök véleménye szerint a víz körülbelül elérkezett a tetőzési pontjához. A számítások szerint ugyan van rá kilátás, hogy keddre tovább emelkedik a víz, a 9 métert azonban valószínűleg nem fogja meghaladni. A folyammérnöki hivatal véleménye szerint a keddi vízállás jelenti majd a kulminációt. Ezután már az apadás következik, amely körülbelül egy hétig tart, ha továbbra is napos, száraz lesz az idő. Az ár levonulása után nyomban megnyitják az algyői zsilipet és megkezdik a vadvizek leeresztését.

BRILLIÁNS

Tiszta hibátlan egy karátos Brilliansért P 2000—2400 is fizetek. Magas árban veszek arany ékszereket, ezüst evőeszközöket, Schaffhausen, Omega márkás zseb- és karórákat

FISCHER LÁSZLÓ

óra-, ékszerüzlete
Szeged, Klauzál-tér 3. 397

Be kell szolgáltatni a közfogyasztásra levágott sertés zsirjának két százalékát

Budapest, március 3. A kormány a honvédség és a polgári lakosság élelmezésének biztosítása érdekében elrendelte, hogy aki sertést közfogyasztásra vág, az köteles a sertés élősulya két százalékának megfelelő mennyiségű közhasználatra alkalmas, gondosan kezelt, idegen anyagoktól mentes olvasztott sertészsírt a közlelmezési hivatal rendelkezésére bocsátani. Az erről szóló rendelet a Budapesti Közlöny keddi számában jelenik meg. (MTI)

is inkább, mert a nyilasok nagy meledongetéssel mondták a parlamentben, hogy nyilas — nem szökik meg, nem bujik el a felelősségvállalás alól. Es ime: A parlamenti napló szövege szerint őrsi a november 11-i ülés jegyzőkönyvét, amikor Wirth és Kovarcz kiadatását tárgyalta a Ház. Kóródy Tibor nyilas képviselő tiltakozott a kiadatás ellen és szövege szerint ezeket mondtotta:

— Ha képviselőház nem látná biztosítottnak, hogy Kovarcz Emil ezután sem fog élni a megszökés lehetőségével, ha bárkinek kételyei lennének, a magam nevében állítom, de meggyőződés, hogy pártunk minden képviselője hozzájárul ahhoz, — hogy saját személyünkben, politikai mandátumokkal garantáljuk, hogy Kovarcz Emil nem fog megszökni...

A határozott felelősségvállalási kijelentést az egész nyilas párt önértzetesen megtapsolta és helyeselte. Sőt, ilyeneket kiáltottak közbe az i. t. képviselő urak:

Rapcsányi: Dajkameséki...
Maróthy-Meizler: Rökhögni valót!
Mokcsay: Román recept!
Maróthy-Meizler: Nagy felsülés lesz!
Hát — román recept. Ime: a fogadkozás, ime a meledongetés, a felelősségvállalás és ime — a szökés.

„A mai nyers kor megszűnt gondolkodó lenni és beleolvad egy uniformizált rendszerbe“

Glattfelder megyéspüspök szavai a magyarságról, emberségről és katolikumról az Actio Catholica megnyitó előadásán — Borbély István S. J. előadása a világnézeti harcokról

(A Délmagyarország munkatársától) Az Actio Catholica tavaszi előadássorozatának megnyitó előadását ünnepélyes keretek között tartották meg vasárnap délelőtt a piarista gimnáziumban Glattfelder Gyula megyéspüspök jelenlétében. Az előadáson megjelent Raskó Sándor prépost, dr. Halász Pál belvárosi plébános, Mányán István nyugalmazott ítélőtáblai elnök, dr. Vinkler Elemér kormányfőtanácsos és a város katolikus társadalmának más vezető egyéniségei. Somogyi József főiskolai tanár mondott megnyitó beszédet. A világnézeti viharban aránylag nyugodt szigeten élünk — mondotta — s ezek között a viszonylagos nyugalmi állapotok között különösen fontos, hogy a magunk világnézetét kiformaljuk. Ennek a világnézeti kiformalódásnak elvszerűen kell történnie anélkül, hogy önmagunk bármilyen külföldi áramlat hatása alá kerüljünk. Magyar és katolikus világnézetnek kell kialakulnia, amely önálló és független. A világnézet kialakításának szolgálatában áll az Actio Catholica tavaszi előadássorozatával, amelynek keretében három hónapon keresztül hetenként kétszer tartanak előadást a politikai, művészeti, irodalmi és társadalmi aktuális kérdésekről. Ezután Borbély István S. J. teológiai igazgató a világnézeti harc elvi alapjait fejtegette előadásában.

A mai nyers kor odajutott, hogy nem kell az eszme, az ember megelégszik a tettek sokszor átmeneti és sohasem időtálló sikerével.

Feltette a kérdést: miért folyik ma küzdelem a szellem és a politika frontján? A válasz erre az lehet, hogy azért, mert az élet nagy kérdéseire adott válaszok megváltoztak az ember szellemi és fizikai beállítottságának megváltozása folytán.

A filozófia, amely a múlt század közepéig uralta az emberi szellemet és az emberi életet, eltűnt és helyét valami türelmetlen életöszön foglalta el.

En az életöszön csaknem gond nélküli és szüntelenül akcióra sarkalja az embert, aki nem tud többé elmélyedni, hogy feleletet találjon egyre égetőbbé váló szellemi kérdéseire. Megszűnt gondolkodó lenni s beleolvad egy uniformizált szellemi rendszerbe. A kollektívizmussal kövételődése pedig elől minden egyéni inspirációt. Ezen az átalakuláson — folytatta — át megy a mi társadalmunk is, európai viszonylatban még elég szerencsés körülmények között. Vannak bizonyos áramlatok, amelyeknek legtöbbször csak üres külsőségeit, néha pedig purgusa túlzásait vette át a magyar társadalomnak egyrésze, anélkül, hogy az eszme lényegét, tartalmát ismernék, vagy megértették volna. Így azután

üres játék az eszmék átültetése és egészen természetes, hogy az átülte-

telt eszméknek nem is lehet termése, mert nem is verhet gyökeret.

Vázolta ezután az egyház álláspontját ezekkel az eszmékkel, illetve ezeknek magyar talajba való átültetésével kapcsolatban.

— Az egyház — mondotta — *nem tud sokkal együtt haladni, akik hangoskodva hirdetik az „új világot“, mert az egyháznak olyan öröksége van, amely mint világító fény mutatja meg a múltnak, a jelennek és a jövőnek útját.*

Az egyház mulandó részleteredményekért nem árulja el az egész embert, az egyház az egész emberiségért, az egész emberiségnek életért indított és folytatott harcot.

A nagy tapsal fogadott előadás után Glattfelder Gyula megyéspüspök mondott zárószavakat. Borbély István befejező mondatából indult ki s feltette a kérdést, hogy az egyháznak az egész emberért folytatott harcában mi esik az egész ember fogalma alá. *Az egész ember fogalma nem egyéb a nemzet viszonylatában, mint: magyarság, emberség és katolikum.* A magyarság jelenti a korszerű, de nem elvakult nemzeti érzést: *a céltudatos, de nem gyűlölködő magyarságot.*

A magyarság fogalma jelenti a nemzeti értékek feltétlen megbecsü-

Amit a híradók nem mutattak:

A nyugati győzelem

A haditudósítók felvételei kiegészítve a franciáktól és angoloktól zsákányolt felvételekkel kiegészítve. Páratlan érdekességű filmszenzáció Legközelebb a

BELVÁROSIBAN

lését s ez a megbecsülés, ez a nemzeti érzés nem veheti alá magát a faj- és vérmítosz új követelményeinek.

Az emberség fogalma jelenti az emberi értékek megbecsülését s az emberek testvéri együttérzésének olyan fokát, amely megadja a közös békés munka lehetőségeit. A magyarságot és emberséget szerencsésen összekötő katolikum pedig jelenti mindazoknak az erényeknek összességét, amelyek az isteni akarat szerint életet biztosítják az egész emberiségnek, minden embernek.

— A katolikus vallás — mondotta a főpásztor — *valóságos nemzeti vallása lett a magyarságnak, a Szent-István által felépített ország állni tudta az idők viharait s meg tudta ezredre határozni egy nép, egy nemzet jövő életét.* Szeretettel és örömmel üdvözölte az Actio Catholica előadássorozatának szereplőit, akik *modern megfogalmazását adják azoknak az örök eszméknek, amelyek az emberiséget a szebb, boldogabb, tisztább és erényesebb jövőbe vezethetik.*

A paprikafermelés fejlődéséről számoltak be a termelőszövetkezet igazgatósági ülésén

Minőség szerint Szeged vezet az összes paprikafermő vidékek előtt — Ötmillió forint felett lesz Szeged idei paprikajövedelme

(A Délmagyarország munkatársától) A fűszerpaprikatermelők, kikészítők és értékesítők szövetkezete most tartott igazgatósági ülésén, amelyen résztvett a földművelésügyi minisztérium részéről Antalffy Sándor miniszteri tanácsos, a Hangya részéről Gergely István igazgató, a paprikaértékesítés fellendüléséről számoltak be. Erről tanúskodtak a következő szám-
adatok:

Tavaly november 1-től december 31-ig 113.000 pengő kikészítési beszolgáltatási jutalmat fizetett ki a szövetkezet. Általában megállapították, hogy a kikészítők az idén erőteljesebben dolgoztak, mint más esztendőben, ennek a szorgalmas munkának köszönhető, hogy ezideig összesen 218 vagon paprikát szolgáltatott be. Ebből Szegedre 127 és fél vagon esik. A fejlődés szembeütő, ha figyelembe vesszük, hogy tavaly 197 vagonot tett ki a kikészítők által beszolgáltatott paprikamennyiség és ebből 94,5 vagon esett Szegedre.

Szanyi István fővegyész, a paprikakísérleti állomás vezetője beszámolt arról, hogy nemcsak a mennyiségileg, hanem minőségileg is jobb volt a kikészített anyag a tavalyinál. Kiemelte, hogy a szegedi kikészítők által beszolgáltatott anyagban volt három vagon olyan

különleges minőségű paprika, amellyel a többi paprikatermelő vidékek nem dicsekedhetnek. Ezzel a tekintélyes mennyiségű kiváló minőséggel Szeged paprikatermelése biztosan tartja vezetőhelyét Kalocsa előtt.

A szám adatok további ismertetése során beszámoltak arról, hogy az eladás terén is fejlődés tapasztalható. Tavaly október végéig 134,1 vagon paprikát adtak el, míg tavaly csak 131 vagon. Ebből exportra került 79,6 vagon a tavalyi 70,5-del szemben. A paprikaexport fejlődése továbbra is biztosítva van — mondotta a jelentés —, mert Németország megígérte az illetékes szerveknek, hogy még ebben az évben 250 vagon magyar paprikát vesz át.

Nagy meglepéssel hallgatta az igazgatóság a beszámolóban azt az adatot, amely szerint október 1-től február 1-ig 1.868.000 pengő folyt be paprikáért a szegedi termelők és kikészítők kezébe. Tekintve, hogy a készletek harmadrészét sem szolgáltatott még be, Szeged idei paprikajövedelme a számítások szerint 5 millió forint felett lesz.

Szanyi István fővegyész elmondotta, hogy a

KEDDEN ÉS SZERDAN IS az

ALIPANG

a fekete szultán

című óriás filmet játssza

HARRY COOPER főszereplésével a

a Belvárosi Mozi

Fél 5, fél 7 és fél 9

K o r z ó b a n

Ma, fél 5, fél 7 és fél 9 órakor

SZERESSÜK EGYMÁST

BULLA ELMA, ERDÉLYI MICI,
CSORTOS GYULA, GREGUSS ZOLTAN,
MAKLÁRY és BILICSY főszereplésével
MAGYAR és FOX VILÁGHIRADÓK

Széchenyi Mozi

MA UTOLJÁRA!

Fél 5, fél 7, fél 9

HARRY BAUR

ANNABELLA

világhírné

Moszkvai éjszakák

Szerdától újabb francia filmremek:

VARIÉTÉ

ANNABELLA, JEAN GABIN, GRAVAY

Valéria-téri paprikapiac kikövezését, amelynek elhatározását dr. Pálffy József polgármester a legutóbbi igazgatósági ülésen bejelentette, Varga József iparügyi és báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter is támogatja. A tér kikövezése így remélhetőleg még az idén megtörténik.

Bejelentették, hogy a földművelésügyi mi-

niszter *Ermihályfalván* is bevezetett a paprikatermelést s az ottani termelőterületet a szegedi zárolt területhez osztja be. Szanyi István fővegyész és a többi termelési szakértő rövidesen elutazik Ermihályfalvára a termelés bevezetésének előkészítésére.

Az ülés végén *Antalfy Sándor* miniszteri tanácsos szólalt fel és kijelentette, hogy a földművelésügyi miniszter tudatában van a paprikatermeléshez fűződő fontos szociális érdekeknek és minden tekintetben támogatja a termelőket.

445 házban építik meg a szükségóvóhelyet

A város saját házaiban nem tudja megkezdeni az építkezést, mert nincs fedezet a költségekre

(A Délmagyarország munkatársától) Miniszteri rendelet értelmében a múlt hó elején a város hatósága felhívta a háztulajdonosokat, hogy intézkedjenek a szükségóvóhelyek megépítéséről. A legtöbb szegedi háztulajdonos hozzá is kezdett már az előkészületekhez, annál inkább, mivel március 31-ig elő kell készíteni az óvóhelyek építését úgy, hogy azok szükségyszerűen működhessenek. Nevezetesen a világítást, a vízellátást és az ülőhelyeket kell eddig az időpontig berendezni. Rendbe kell hozni az óvóhelyekhez vezető utakat, lépcsőket és el kell látni a falat felírással is, hogy merre található az óvóhely. Az előkészületek ellenőrzését a tűzoltóság a napokban megkezdi városzerte.

Az óvóhelyeket egyelőre csak azokban a lakóházakban kell megépíteni, ahol húsz, vagy ennél több a lakók száma. Megállapították, hogy Szegeden 445 olyan ház van, ahol húsz személynél többen laknak, ezekben a házakban március 31-ig elő kell készíteni az óvóhelyek építését. A 445 ház között van a város valamennyi bérháza is, számszerűen ötven.

Az ötven városi bérházban az óvóhelyek megépítéséhez 200.00 pengőre volna szükség. A mérnökség még a múlt év őszén készítette el az erre vonatkozó költségelőirányzatot és javaslatot tett, hogy ekkora összeget vegyenek fel a város 1941 évi költségvetésébe is. A számvevőség be is állított a költségvetésbe kétszáz ezer pengőt a városi házak óvóhelyeinek építésére, a pénzügyi bizottság azonban törölte ezt az összeget. Most azután az a helyzet, hogy a költségvetésben nincs fedezet óvóhelyek építésére és amíg a magánházak tulajdonosai idejében megépítik az óvóhelyeket, a városi házakban fedezet hiányában az építkezést nem tudják megkezdeni.

A miniszteri rendelet alól azonban a város sem képezhet kivételt és — értesülésünk szerint — a számvevőség arra tesz teljeterjesztést, hogy az óvóhelyek építésére a 200.000 pengős összeget valamilyen formában biztosítsa a város. Ha sikerül a fedezetet kijelölni, akkor a jövő héten megkezdik az óvóhelyek építését az ötven városi házban is.

Ujabb helyszíni szemle után új utakon keresik a kettős gyilkosság tettesét

Vasárnap nagy részvét mellett eltemették dr. Csányi Mátyást és édesanyját

(A Délmagyarország munkatársától) Ötödik napja foglalkoztatja a rendőrséget az a megdöbbentő kettős gyilkosság, amelynek áldozatai dr. Csányi Mátyás és idős édesanyja voltak. A gyilkosság felfedezésének első perceiben — tekintve, hogy a nyomozó hatóságoknak a mérnylőről személyleírás állott rendelkezésre — úgy látszott, hogy a gyilkos kézrekerítése ugyan néhány órát vesz igénybe. A nyomozás azonban napok után a tettes személyére vonatkozóan eddig konkrétumot nem produkált. A gyilkosság felfedezése óta eltelt öt nap alatt a detektívek és a polgáriruhás rendőrök számtalan adatot ellenőriztek le.

Az első percekben úglátszott, hogy rablógyilkossággal állanak szemben a nyomozók, a nyomozás ebben az irányban is indult meg, később újabb bejelentések, névtelen levelek, *Noviczky* Mária házvezetőnő vallomása után olyan irányt adtak a nyomozásnak, amely nem mindenben erősíti meg, hogy rablógyilkosság történt volna. Amikor ezt a feltevést elvetették, újabb más, irányokban vették fel a nyomozás szálait, eredményt azonban ezekben az irányokban nem lehetett még elérni.

A detektívtestület szobáiban *Papp* Ferenc főfelügyelő irányítása mellett szakadatlanul folynak a kihallgatások. Oráról-órára újabb nyomravezetők jelentkeznek, *Noviczky* Mária házvezetőnő állandóan a rendőrségen tartózkodik, a detektívek nap-nap után ismét kikérde-

zik és útbaigazításától remélnék valami támpontot kapni a gyilkosságra vonatkozóan.

A nyomozás dr. *Buócz* Béla irányítása mellett továbbra is teljes energiával folyik. A detektívek a bűnügyi osztály vezetőjével a szombati helyszíni szemle után hétfőn délelőtt ismét helyszíni szemlét tartottak a *Korona-utcai házban*. A helyszíni szemlén jelen volt *Noviczky* Mária is. A szombati és a hétfőn megismételt helyszíni szemlén átvizsgálták dr. *Csányi* Mátyásnak a gyilkos által érintetlenül hagyott dolgozószobáját, majd a többi helyeségeket is és olyan adatoknak jutottak a birtokába, amelyekről most már remélni lehet, hogy az elkövetkezendő 24 óra fényt derít a kettős gyilkosságra. A rendőrség által meghúzott kör mindjobban szűkül a gyilkos körül, úgyhogy minden valószínűség szerint rövidesen sor kerül elfogatására.

Vasárnap délután a nagyszámú gyászoló közönség őszinte részvéte mellett kísérték utolsó útjára a kegyetlen gyilkosság áldozatait. A végtisztességet a zsidótemetőben, a szabadban adták meg dr. *Csányi* Mátyásnak és édesanyjának, a gyászszertartást dr. *Frenkel* Jenő rabbi végezte, majd a gyászoló barátok nevében dr. *Wilhelm* Lajos mondott megrendült szavakkal búcsúzó. A koporsókat ezután a nagyszámú gyászoló közönség kikísérte a sírkertbe, ahol a tragikusvégű anyát és fiát a *Csányi*-család sírhelyén földelték el.

A rendőrség felhívása

A rendőrkapitányság hétfőn a következő felhívást bocsátotta ki a tettes kézrekerítése érdekében:

„A szegedi rendőrkapitányság felhívja mindazokat, akiknek a környezetében egy 38—40 év körüli hivatalnok, vagy ügynök kinézésű kb. 175—180 cm. nyúlánk termetű, sovány arcú, gesztenyebarna hajú, nyírott bajszu, borotvált arcú férfi tartózkodik, vagy tartózkodott, aki állítólag barna kalapot (a szín határozottan tisztázva nincsen) szürkésdrapp-zsúú, divatos, magasgombolású térdenalul érő átmeneti kabátot visel, tegyen jelentést a kapitányság bűnügyi osztályánál. A kabát elől fazonban erősen vértől áztatott lehet. A keresett ember keze is véres lehetett, amit valahol megmoshattott, a kabátot pedig kimoshatta vagy kimosatta valakivel.“

HAJTÓKA

Aldott állapotban levő anyák, csecsemők, gyermekek és agyvérzésre hajlamos emberek ideális pliskóta-hashajtója. Kapható kicsinyben és nagyban a **Temesváry-gyógyszertárban** Szeged, Klauzál tér.

Börtönre ítélték a faluzó postást, aki elsikkasztotta a nyugdíjakat és nem kézbesítette ki a leveleket

(A Délmagyarország munkatársától) Szentekörnyéki faluzó postás állott hétfőn súlyos vádakkal terhelt a szegedi törvényszék *Ungváry*-tanácsa előtt. Két esztendővel ezelőtt a postaigazgatósághoz több panasz érkezett. A panaszosok elmondották, hogy nyugdíjaikat nem kapják meg pontos időben, megtörténik az is, hogy egy-egy hónapi nyugdíj kézbesítését kihagyja a posta. Mások azzal a panasszal fordultak a postaigazgatósághoz, hogy leveleket nem kapták meg. Az ügyben a postaigazgatóság erőlyes vizsgálatot indított és kiderült, hogy a visszaéléseket *Nagy* Lajos 30 éves faluzó postás követte el.

Nagy ellen az ügyészség 8 rendbeli hivatali sikkasztás, 2 rendbeli okirathamisítás és 2 rendbeli levéltitok megsértése miatt indított eljárást. Nagy hétfőn került a törvényszék elé. Beismerő vallomást tett, védelmére azt adta elő, hogy azoknak, akiknek a pénzt vagy levelet kézbesíteni kellett volna, a központtól távol laktak. A törvényszék megállapította bűnösségét és jogerősen héthónapi börtönbüntetésre ítélte.

Párisi Nagy Áruház Rt. Szeged (Csekonics és Kiss-utca sarok)

ÉLELMISZEREK:	
Kvargli 1 csomag	—22
Libamáj krém 1 doboz	—32
Oroszhal 3 decis üvegben (üvegbetét —12)	
Kornó pörkölt rosz negyed kg	—24
Varróc magyar tea 1 csomag	—38
Likőr, vagy rum essencia 1 üveg	—30
Tarhonya negyed kg 2 tojásos	—32
Levestészta negyed kg 2 tojásos	—34
Rizspótló fél kg	—44
Kafelka kávépótló negyed kg	—48
Gyöngyvirág, vagy Góliát kávépótló negyed kg	—49
Cejlon rumizesítő 1 üveg	—58
Aszalt szilva negyed kg	—62
Mogyoróbél negyed kg	—87
Borsókonzerv 1 kg	—99
Vajbab konzerv 1 kg	P 1.05
Lecsó konzerv 1 kg	P 1.40
Mogyorós, vagy csokoládés nápolyi 1 szelet	—80
Ibi, vagy mogyorós szelet 1 drb	—07

Magyar-szerb barátság

Az elmúlt hét magyar eseményei közül magasan emelkedik ki a jugoszláv külügyminiszter budapesti látogatása s a diplomáciai formák között megpecsételése annak a megállapodásnak, mely nem alapja és nem forrása, csak írásba foglalt alakja a két nép között élő barátságnak.

Ez a nagyjelentőségű diplomáciai aktus talán személyi vonatkozásban is közel áll hozzánk. Amióta Magyarország kormányzójának történelmi jelentőségű mohácsi beszéde elhangzott, azóta nem mulott el alkalom, hogy abban a kis körben, hová a Délmagyarország szava elhangzik melyen belül a közvélemény kialakítására hatást tud gyakorolni, fel ne emelte volna szavát a kezdeményező batoritása, az uttörők támogatása érdekében. A jugoszláv sajtó a legmelegebb hangon méltatta a Délmagyarország törekvését, nem egy vezércikkünk kapott visszhangot a belgrádi és zagrabi sajtóban s nem egy állásfoglalásunk foglalkoztatta a jugoszláv sajtó legtekintélyesebb orgánumait. Természetesen nem vagyunk olyan botorok, hogy az elért eredményből akárcsak egy atomnyi részt vindikáljunk magunknak, de a jól végzett munka tudatával elmondhatjuk, hogy kötelességünket elvégeztük s mindenesetre dokumentumokat teremtettünk a magyarság baráti érzése őszinteségének igazolására. Nem világítják meg mindig reflektorok az utakat s minél nagyobb a sötétség, annál több becse van a fellobbanó gyufaszálaknak is. Egy-egy cikkünk nem is volt több, mint a fellobbanó gyufaszál fénye, de egy lépést a sötét éjszakában még a legparányibb világosság mellett is meg lehetett tenni előre.

Minél kavargóbb és ködösebb képet mutat az európai helyzet, annál értékesebb ez a baráti kézfogás. Időtálló erejét nem a szerződés szavai s nem a jelentőségét ünneplő korturnusos körmondatok adják meg, hanem az a történelmi szükségesség, melynek belátása kiérlelte és létrehozta. Az egymásra utaltság felismerése szabadtította fel a közelmúlt emlékei által lefogott és beárnyékoltt nemzeti köztudatot s terelte arra az útra, mely erre az összetalálkozásra vezetett. Lehetünk vitézek, lehetünk elszántan bátrak, áldozhatjuk életünket hazánkért, ha egyedül vagyunk s társtalanok a nagy megpróbáltatások idején, a leghősibb elszántság s legnemesebb áldozatkészség sem tud eljutni hozzá eredményekhez. De ha egymásnak vetjük hátunkat, ha minden fenyegetés közös érdeket veszélyeztet, ha nincs külön barátunk és nincs külön ellenségünk, akkor meg tudjuk vetni lábunkat az ősi földön, mely a miénk volt és a miénk lesz, bármit is hoz a jövőendő erre a vérben forgó világra.

Voltak idők, amikor egymás kezét szorítottuk s voltak, amikor egymással szemben állottunk s ha ebben a kérdésben is lelkiismeretvizsgálatot tartunk, fel fogjuk ismerni magunkban, hogy fájlaljuk az ellenségeskedés félreértéseit s folytatni csak azt akarjuk, ami barátság volt közöttünk. Két nagyrahivatott, földet imádó, hős nép fogott össze a Duna két partján, azon a földön, ami a történelem elvégzése szerint az övék s ha vállalják is azt, amivel a világnak és Európának tartoznak, jussunk van arra, hogy ezen a földön történelmi jogukat ismerje el és tartsa tiszteletben a régi világ és az új Európa egyaránt. Nincsenek érdekek, melyek szétfeszítenék közös akaratban egyesült erőinket s minél sötétebb az égálja, annál több elszánt-sággal és őszinteséggel kell keresnünk egymás kezét s kell biznunk magunkban és barátainkban.

Vannak politikai szövetségek, vannak diplomáciai barátságok, vannak megegyezések, melyek csak írástokban élnek s melyeknek más látható jelük nincs, mint a szerződés pecsétje. Az a szerződés, melyet a két nép most ratifikált, nemcsak a két ország külügyminiszterének megállapodása, hanem a két nemzetnek, a két államnak, a két népnek akarat és érzelmi megegyezése is s a két tanu, akik az aláírásokat hitelesítik: a történelem és a végzet. Nem pillanatnyi érdek-konstelláció alkudta ki ezt a szerződést, nem érzelmi fellobbanás emelte szorításra a kezeket, — a lassan érlelődő belátás, az érdekek szűrőin megtisztult felismerés követelte azt, hogy kézzel és szívvel meg, amit az egymás mellett élő két nép akart, sürgetett helyeselt és teremtett meg. Ez adja örök időre szóló biztonságát ennek a megegyezésnek.

HIREK

Szeged az árvíz áldozataiért

Szerke az országban összeomlott házak, elietetett vetések és síró emberek mutatják az új árvíz pusztító útját. Egy esztendővel ezelőtt a magyar társadalom segítő keze nyúlt feléjük a kétségbeesésben, hogy a házak újra felépüljenek, hogy a kiűzött emberek újra otthonot kapjanak, hogy a néma földeken új sarjadásnak indulhasson a vetés. A magyar társadalom jósága, segíteni akarása megmutatkozott abban a hatalmas eredményben, amellyel a múlt évi árvíz gyűjtés zárult. Most ismét végigrohant a víz a magyar földeken. Ismét kőntalanított ezreket és ezreket, ismét nincs mit vetni és nem lesz mit aratni, ha meg nem mozdul a magyar társadalom segítő szíve.

Horthy Miklós kormányzó urunk felhívást intézett az ország népéhez, hogy segítse meg a bajba jutottakat, tegye lehetővé nekik az új otthonok felépítését, adjon egy-egy darab kenyeret addig, míg a föld megtámadott műnkásai szorgalmas vetéssel és bő aratással meg nem hálálhatják a segítséget. Bármilyen keveset, de mindenki adjon, érezze át mindenki azt a szenvedést, amit enyhíteni tud, ha ad.

Kormányzó urunk szavára az új gyűjtési akcióban Szeged is híveszi a maga részét. Adományokat a Délmagyarország is elfogad s eljuttatja oda, ahol minden fillérre, minden kis darab kenyérre, minden segítségre égetően szükség van. Minden nagy megmozdulás ebből a városból indult ki: ez a történelmi példa kötelez. És Szeged társadalma most is tudja a kötelességét.

—OO—

— Dr. Tukats Sándor főispán esküvője. Hétfőn délelőtt 11 órakor a városházán, a főispáni hivatalban megtartott szertartás keretében lépett házasságra dr. Tukats Sándor főispán Leinczinger Mária okleveles gyógyszerésszel. Az esketési szertartást dr. Pálffy József polgármester végezte. Utána a fogadalmi templomban Raskó Sándor prépost áldotta meg a házasságkötést. Tanúk voltak a vőlegény részéről báró Feilitzsch Bertold ny. főispán, a menyasszony részéről dr. Leinczinger László ezredorvos. Esküvő után szűkkörüebéd volt a Tisza-szállóban, majd délután az új pár elutazott.

— Ünnepi mise XII. Pius pápa megválasztásának évfordulója alkalmából. Két esztendővel ezelőtt választotta meg a biborosok kollégiuma Pacelli biborost a keresztény világ fejéül. Most két esztendeje, hogy az új pápa XII. Pius néven elfoglalta a pápai trónt. Az évforduló alkalmából az egész világon pápai miséket tartottak. A szegedi fogadalmi templomban vasárnap délelőtt 10 órakor Glattfelder Gyula megyéspüspök pontifikált misét az évforduló alkalmából. A megvívásfőpásztor papjai kíséretében vonult be a püspöki palotából a székesegyházba. A menetet, amelynek élén a jezsuiták szemináriumának növendékei haladtak, Kiss István püspöki tanácsos vezette. Raskó Sándor szegedi prépost és Sönkő János prépost, majd Halász Pál belvárosi plébános következtek ezután. Ő utánuk haladt a megvívásfőpásztor teljes főnapi díszben papjai kíséretében. A menetet az oltárhoz vonult, ahol a főpásztor elmondotta az ünnepi misét. A pápai misén a Kegvur város képviselőjében megjelent dr. Pálffy József polgármester, a Horthy Miklós-tudományegyetem tanácsa és az V. honvédhadtest tisztii küldöttsége.

— Az Országosrajtáték tegnapi húzásán a Pető-Bankház szerencsés vevői 20.000 pengőt nyertek az 5352. számú sorsjeggyel. 165

Az idő A Meteorologiai Intézet jelenti este 10 órakor. Időjóslat: Mérsékelt délnyugati, nyugati szél, helyenként köd, az ország nyugati és északi részén néhány helyen eső. Az enyhe idő tovább tart.

— A természetes Ferenc József keserűvíz régóta kitűnően bevált háziszor megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható hazahajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

Honvéd-téri iskolában tanuljon gyorsírást és gépirást

Allamvizsga. Ingyenes állásközvetítés. Legjobb vizsgaeredmények. Beiratkozás kezdő, haladó és beszédirő tanfolyamokra. HONVED TER 4. SZ.

— Nyáry György főigazgató bucsuztatása. Meleg ünnepség színhelye volt vasárnap délelőtt a városi kereskedelmi leányközépiskola, ahol Nyáry György főigazgatótól vettek bucsut. Az ünnepélyen megjelent a szegedi tankerület főigazgatója, Balogh Anyos, aki az iskola mostani vezetőjének, Mészáros Ferenc megbízott igazgatónak megnyitó beszéde után méltatta a nyugalombavonult főigazgató eredményes munkáját. A város nevében dr. Csönka Miklós tisztifőügyész mondott köszönetet a nyugalombavonultnak azért a nagy munkáért, amelyet az iskola megszervezésével, azután pedig az iskola magas színvonalra emelésével végzett. A szülők nevében Nagysolymossy Gyula tüzértábornok meleg szavakkal fejezte ki azt a hálát, amelyet tanítványnak és szülőnek egyaránt kell érezni a tanárok iránt. Színes vonásokkal vázolta a tanári pálya sokoldalú és súlyos voltát. A tanári kar nevében dr. A. Nagy Miklósné tanárnő vett meleg szavakkal bucsut a jó főnöktől. A végzett tanulók nevében Csurgó Erzsébet, a mostani tanulók nevében Kovács Sarolta mondott bucsút az ünnepeltnek. Nyáry György főigazgató elérkezéskylve mondott köszönetet a szíves bucsuztató szavakért.

— Dr. Borbola Jenő rendőrfőtanácsos Kolozsváron. Ismeretes, hogy dr. Borbola Jenő rendőrfőtanácsost Erdély északi részének visszatéréskor a kolozsvári kapitányságra osztották be és megbízták a kapitányság helyettes vezetésével. A megbízás idején úgy látszott, hogy a kirendelés ideiglenes lesz, a régi kiváló szakértelmű, országosan ismert rendőrszakembert a kolozsvári új kapitányság felállításával, megszervezésével és beállításával bízzák meg, ezzel is elismerve dr. Borbola Jenő majd háromévtizedes kiváló munkásságát. Most az a hír érkezik, hogy dr. Borbola Jenő végleges megbízást kapott kolozsvári beosztásában és ez az áthelyezés annyit jelent, hogy benne látják a kolozsvári kapitányság leendő új vezetőjét. A végleges kirendelés azt jelenti, hogy nem lehet számítani arra, hogy visszatér Szegedre, mint azt az akkori értesülések hitték. Mint ismeretes, dr. Borbola Jenő majd három évtizedet töltött a szegedi rendőrség szolgálatában, először mint a városi rendőrség tisztje, később mint az államrendőrség egyik vezető tisztviselője. Hossza ideig állott a szegedi rendőrség büntető osztálya élén, munkásságával, szaktudásával, rendőri és emberi értékeivel az egész város szeretetét és megbecsülését szerezte meg. Kiváló képességeit most az államrendőrség a kolozsvári kapitányság egyik vezetői székében kívánja közérdekű munkájában felhasználni.

— Gyorsíróvizsga, Irodai gyorsíró- és gépiróvizsgákat Szegeden vasárnap tartott az országos vizsgálóbizottság Bálint Antal elnöklésével. A bizottság tagjai dr. Széll Gyula biz. elnökhelyettes és Eckerdt Elek áll. felsőkereskedelmi iskolai c. igazgató voltak. A vizsgán mind a 9 jelentkező vizsgázó kitűnően megfelelt. Irodai gyorsírók és gépirók lettek: Scultéty Alice, Bálint Ilona, Várdi Anna, Romhányi Ilona, Grünfeld Gabriella, Egöd Zsuzsanna, Bozsár Magdolna és Kardos Pirokka Margit.

— A Szegedi Katolikus Növendő Egyesület értesíti tagjait, hogy a legközelebbi nagybőjti előadást az egyesület székházában március 5-én délután 6 órakor P. Borbély István S. J. rektor a meg nem tépti köntös címmel tartja.

— 20.000 pengőt és 10.000 pengőt nyertek Osváth István Tábor-utca 3. sz. alatti főarúsító szerencsés vevői. Most újabb 10.000 pengőt nyertek a 40.907 sz. nyolcnyolcad sorsjegy boldog tulajdonosai. Elsőosztályú sorsjegyek már kaphatók. 399

Ma 26 éve

Elszántan, vitézül és példás kitartással harcolt ezen a napon Komornik Aladár, volt veszprémi 31. honvédegyezredbeli főhadnagy, aki a Lupkóvi-szorostól északra fekvő Dzial-háton vívott védelmi harcaink alatt, rendületlen elszántsággal verte vissza a százada ellen három napon át, szinte szakadatlanul támadó oroszokat, Komornik főhadnagy még akkor is vitézül kitartott századával, amikor a szomszédos századok az orosz tülök nyomásának engedve, visszavonultak. Amikor pedig ennek a szilárd ellenállásnak következményeként bekerítették a századot, Komornik főhadnagy volt az, aki példás eltökéltséggel századja élére állt és rohamra vezetve embereit, véres kézitusában keresztülvágta magát az oroszok gyűrűjén. Ezalatt halálos lövés érte, amely kioltotta életét. Vitézi tettének igen jelentős harcászati kihatásai voltak, mert jóideig feltartóztatta az oroszokat és ezzel lényegesen hozzájárult annak a válságnak az áthidalásához, mely a szóbanforgó időben az u. n. Zsebráknýereg környékén keletkezett. Eppen ezért előjárói Komornik főhadnagy érdemét és kimagaslóan vitéz magatartását nagyraértékelték, a Vaskoronarend adományozásának kieszközölésével rótták le elismerésük és nagyrabecsülésük adóját.

—○○—

Házfelügyelők közgyűlése. Tisztújító közgyűlésre jött össze vasárnap délután a Parádívendéglőben a Házfelügyelők Egyesülete. A közgyűlést Vakulya Rókus József nyitotta meg, aki visszapillantást vetett az elmúlt esztendő történelmi eseményeire. Az elmúlt évben a különböző események miatt az egyesület nem tudott kellő működést kifejteni, az 1941. esztendőben kívánja a vezetőség azt pótolni. Nagy Sándor titkári, majd a pénztárosi jelentés után Erdősi József országos elnök és Susztrovics János országos főtitkár szólalt fel, aki bejelentette, hogy a házfelügyelők politikai megszervezése folyik. Ezután került sor a tisztújításra, elnök lett: Vakulya R. József, alonk: Adamovics Gyula, titkár: Nagy Sándor, ügyész: dr. Gyurki Gyula, pénztáros: Vasadi Mátyás és jegyző: Fodor Andor.

A Szegedi Katolikus Növédő Egyesület nyilatkozata. Ota Nándor mindenestől szolgálatunkból március 1. napján elbocsátottuk; ezzel kapcsolatban kijelentjük, hogy nevezett, a Növédő részére vásárlásokat eszközölni, illetve pénz felvételére nem jogosult. Szegedi Katolikus Növédő Egyesület.

Virrasztó-Koppány táltozás összbüntetése. Ügyészségi fogházor állított a hétfőn a törvényszék ötöstanácsa elé Virrasztó-Koppány Mihályt, hogy a „turáni táltozás” fogházbüntetésének összesítése után összbüntetést szabjanak ki. Virrasztó-Koppányt nemrégiben a gyulai törvényszék ítélte el nemzetgyalázás miatt négyhónapi és tizenöt napos fogházbüntetésre. Büntetésének a kitöltésére Virrasztó-Koppány haladékot kapott, szabadidejét a táltozás tanyáján töltötte, miközben egy kihágási ügye miatt ismét összeütközésbe került a törvénnyel, a szegedi törvényszék akkor nemzetgyalázás miatt négyhónapi fogházbüntetéssel sújtotta. Ezt a két büntetést foglalta most egybe a törvényszék és 15 napos fogházbüntetéssel engedett Virrasztó szabadságvesztéséből. A turáni táltozás az ítélet elleni semmisségi panaszt jelentett be.

A Szegedi Izraelita Hitközség disztermében március 9-én, vasárnap délután 4 órakor és este fél 9 órakor kultúrest keretében fellépnek Gellért Lajos, Grünfeld Imre, Krasznér Kató és Szigeti Jenő. Jegyek a Délmagyarország kiadói hivatalában 1.20, 2.40 és 3.60 pengő árban kaphatók.

Vasalkatrészeket lopott Somogyi-telepen. Palotás Ferenc napszámos lopással vádoltan került hétfőn dr. Molnár István törvényszéki bírő elé. Palotás az elmúlt év májusában Somogyi-telepen járt és észrevette, hogy a X. utcában egy építkezésnél az uttesten vasalkatrészek fekszenek. Megvárta, amíg beesteledik és ekkor a vasdarabokat összeszedte és egy zsákba dugta. A hátán a zsákkal baladó Palotásra figyelmes lett a közelben posztoló rendőr, igazolásra szólította fel. Palotás ekkor bevallotta, hogy a zsákban levő vasat lopta. Palotást a törvényszék egyhónapi fogházbüntetésre ítélte.

Pászkahirdetmény. A Szegedi Izraelita Hitközség közli tagjaival, hogy pászkautalványok a hivatalos órák alatt válthatók a hitközségi irodában (Margit-utca 20., I.). A pászka ára kilónként 1.50 pengő, pászkadara ára 1.60.

A kisebbségi ember lelkivilága
A Dugonics-Társaság felolvasó ülése

(A Délmagyarország munkatársától) A Dugonics-Társaság vasárnapi felolvasó ülését dr. Banner János elnök nyitotta meg, nagyjából vázolván a szegedi egyetem kapcsolatát a társasággal s megemlékezve Lázár György, Somogyi Szilveszter, Czimer Károly és mások munkásságáról. Hogy Szeged mint lett egyetemi város, azt a kérdés legalaposabb kutatója, szinte monografusa Gál Ferenc kereskedelmi iskolai tanár magyarázta meg, tömören kiemelve a 150 éves küzdelem sok érdekes, hol eseményt keltő, hol lecsújtó, Szegedet szinte semmibe vevő momentumát.

Sz. Szigethy Vilmos a megszálló oláh impérium erkölceiről, szokásairól adott pillanatfelvételeket, derűs közigazgatási történetek keretében.

Az ülés kimagasló eseménye dr. Krammer Jenő székfoglalója volt a kisebbségi ember lelkivilágáról. Krammer husz esztendőn át érezte az impérium terheit, azért legilletékesebb ennek a súlyos kérdésnek a boncolására, ha míngyárt szerény kísérleteink, úttörő munkánk, nevezi is fejtegetését. A kérdés a társadalmi lélektan körébe tartozik, mivel azonban egyszerűsített történelmi fejlődés alakította ki, a lélektani kutatásnak történelmi távlatot is kell adnunk, ha az igazságnak megfelelő eredményhez akarunk jutni. Részletezte Krammer a kisebbségi ember fogalmi meghatározását, amit ma a trianoni sors szótárán át érünk. Ha a Kárpátok medencéjében maradunk, mennyire más a világháború előtti nemzetiségeink lelki sorsa, mint az elszakított magyarságé s milyen új helyzetet teremtett a pozsonyi magyarok életében az ugynevezett második kisebbségi sors a belvederei döntés után, vagy Arad magyarjainak lelki vívódása Erdély részleges felszabadulása után.

Finoman pedzi, hogy milyen tanulmányt érdezettségűektől a kisebbségeken át a mai népeselmélet az a fejlődési folyamat, amely a nemzeti kisebbségek életében a Duna-medencében a nemporthoz vezetett el. Beszél a háború előtti nemzetiségeinkről, akik az államkeretet történelmi fejlődés fokának éreztették, amelynek kialakulásához az ő évszázados népi életük is hozzájárult. Összeforrtak a magyar lelkiélettel a közös szenvedések és élmények kohójában s így életkeretüket nem éreztették sem mesterként, sem történelmemellessen. Ellenben a trianoni kisebbségek egy zöld asztalnál kiagyalt államkeretbe kényszerültek, életükben megszakadt a történelmi folytonosság, új uraik azt akarták, hogy 1918-tól számították számukra a világot.

„Nem is nagyon beszélhetünk még, mondja Krammer, kisebbségi emberről, inkább elszakított magyarról, aki csak azt érzi, hogy ez így nem maradhat.” Pompások párhuzamai az idősebb generáció, meg az ifjúság közt s lelkesedve fejtegeti, hogy a cselekvésre, akarásra született új nemzedék a cserkészletben találta meg azt a lelki felszabadulást, amit az iskola lakatja forrasztott rá, főleg a nemzeti vonatkozású iskolai tantárgyaknál. Csodálatos példaként emlit olyan Prágába került magyar ifjakat, akik februárban egy szót sem tudtak eschül s májusban már kollokváltak ezen a nyelven, pedig az oxigénnek, hidrogénnek is sajátos cseh neve van.

— A kisebbségi embert már nem lehet gyűlöltre tanítani — mondja —, mert egyformán belelát mindkét oldalon az emberi lét mélységeibe és ade profundis tekintni az élet nagy színiátékát. Számára nincs frázis, üres szólam. Az élet megtanította, hogy csak az az igazi tulajdona, amiért helyt is tud állni. Idegenkedik az egyéni érvényesülés háthátszástól, bizalmatlan a nagy tervekkel szemben, tudja, mi az elhagyatottság, ezért fordul meleg bensőséggel a Dunamedence minden lakójának lelki világa és gondolatok fölé.

A nagyhatású előadás mély nyomatokat hagyott a lelkekben.

—○○—

Sokalta a Mars-téri helypénzt, nemzetgyalázást követett el. Nemzetgyalázási ügygel foglalkozott hétfőn Bókay János elnöklésével a szegedi törvényszék ötöstanácsa. Acs Sánta István gazdálkodó szeptember 21-én a Mars-téri piacra terményeket vitt fel árulni. Mielőtt portékáját kiarakta volna, odament hozzá Buzai Imre helypénzesedő és 57 fillér helypénzt kért. Acs később nemcsak a kocsis saroglyájából árulta a portékáját, hanem a földre is kipakolt, ezért a helypénzesedő újabb 10 fillér helypénzt kért a gazdálkodótól. Acs Sánta ekkor súlyos szavakkal támadt a helypénzesedőre, majd gyalázó kifejezéseket használt. A törvényszék előtt a vádolt beismerő vallomást tett. Azzal védekezett, hogy sokalta a helypénzt. A törvényszék háromheti fogházbüntetésre ítélte. Az ügyben a Kuria mondja ki a végső szót.

KÖZGAZDASÁG

A marhatalpú cipők forgalmára utalvány készül

A Kormány — mint ismeretes — korlátozta a bőrtalpú lábbelik forgalmát. A rendelet kiadására azért volt szükség — írja a Magyar Élet Pártértékesítője —, mert az ország borkészlete behozatal hiányában, csak megfelelő beszállással fedezte a szükségletet és így gondoskodni kellett arról, hogy a meglévő készleteket indokolatlanul fel ne vásárolhassák. Továbbra is szállíthatók a lábbelikészítő kisiparosoknál előzetes megrendelés és mérték után készített cipők. A kisiparosok a javítási munkálatokhoz továbbra is végezhetik.

A „Pártértékesítő” szerint a cipőrendelethez kapcsolatos kérdések végleges rendezése a legközelebbi napokban várható. Laky Dezső közellátási miniszter kijelentése szerint a jövőben a marhatalpú bőrből készült cipőket és eszméket csak utalvány ellenében szabad kiszolgáltatni. Intézkedés történt arra nézve is, hogy a cipőiparosság ne érezze a korlátozó rendelet hátrányait. A szükségletek kielégítése céljából a rendelkezésre álló bőrmennyiséget elsősorban olyan lábbelik készítésére kell felhasználni, amelyeket széles rétegek vásárolnak. A luxus-cipők előállításával kapcsolatban foglalkoznak azzal a tervvel, hogy minden pár új cipő ellenében két régi, még használható cipőt kell beszállítani. Megszervezik a használhatatlan cipők és bőrhulladékok gyűjtését, ugyanakkor pedig fokozott mértékben kezdődik meg a marhatalp gyártását.

—○○—

Március 10-től kötelező a kukorica lisztkeverési rendelet végrehajtása

Mint ismeretes, a kormány rendeletet adott ki, hogy minden 100 kg. gabonalisztkhoz 20 kg. tengeriliszttel kell keverni. Ez a rendelet március 10-től érvényes, ettől az időponttól kezdve tehát tilos tiszta gabonaliszttel eladni, vagy fel dolgozáshoz felhasználni. Az akció során körülbelül 4000 vagon tengerit szánnak keverési célokra, amelyből 75%-os kiórlési rendszer mellett 3000 vagon étkezési célra alkalmas kukoricalisztre lehet számítani. Budapesten és az előállítóhelyeken a fogyasztásra kerülő tengerilisztt kilogramjának ára 50 fillér lesz, míg egyéb területeken a tengerilisztt 31-32 filléres áron kerül forgalomba.

—○○—

„Mi ujság a budapesti élelmiszer-nagyvásártelen? A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint 1941. február 21-től február 27-ig vasuton érkezett a budapesti nagyvásártelenre 247 vagon vegyes élelmiszer. Erkezett ezenkívül különböző áruval 141 tehérgépkocsi és 309 lófogatu kocsis, valamint 595 ketrec élőbaromfi, 334 g vágottbaromfi és 1204 láda tojás. A vasuti felhozatal az előző héttel szemben csökkent. Ugyancsak csökkent az élő- és vágottbaromfi felhozatal, nemkülönben a szállítóeszközök száma is. Viszont a tojásfelhozatal emelkedett. Az élő- és vágottbaromfi piacon a csekély felhozatal és az élénk kereslet hatására az árak 20-40 fillérrel emelkedtek kilogrammonként. A tisztított tyuknál az emelkedés az 50 fillért is elérte. A tojás iránt nagy volt a kereslet és ez akadályozta meg a nagy felhozatal dacára a várt áresést. Így csupán 5 fillérrel mérséklődtek az árak s csak a kiolvasott selejtes árunál volt kilónként 10 filléres csökkenés. A zöldség- és főzelékféléknél csak a szokásos 1-5 filléres árhullámzás volt tapasztalható. Megjelent — mint újdonság — a melegágyi karaláb darabonként 1 pengő kezdőáron. A gyümölcs piacon leginkább a déli gyümölcs iránt mutatkozó érdeklődés. A kisebb felhozatal s nagymértvű selejtezés folytán a narancs 8-10, a mandarin pedig 15 fillérrel emelkedett kilónként.

TŐZSDE

Budapesti értéktőzsdezárlat. Csekély forgalom mellett lanyha volt az értéktőzsde irányzata. Kezdetben az árfolyamok még csak árnyalatnyi olcsóbbodást tüntettek fel, később azonban az árukiadást megerősödött, a vételi érdeklődés viszont külső megbízások hiánya miatt csekélyek maradtak és a részvények a tulsulyba került kínálat folytán fokozatosan lemorzsolódtak. A vezető értékek általában 1-3 százalékkal, egyes esetekben pedig 4-5 százalékkal estek vissza. Zárleti árfolyamok: Magyar Nemzeti Bank 194.5, Kőszén 499.—, Ganz 22.92, Izzó —, Szegedi kenderfonógyár 97.—

Zürichi devizazárlat. Páris 7.42 fél, London 16.65, Newyork 431.—, Milánó 21.70, Berlin 172.5, Szófia 4.10, Belgrád 10.—, Athén 3.—, Bukarest 3.12 fél.

A Magyar Nemzeti Bank valutaárfolyamai. Angol font —, belga fr. —, dán kor. —, dinár 7.60-7.90, dollár 343.00-348.00, francia frank —, hollandi forint —, cseh-szlovák korona — (20 K-nál nagyobb címletek kivételével), szlovák kor. 11.45-11.80 (20 K-nál nagyobb címletek kivételével), kanadai dollár 250-300, lea —, leu 3.20-3.40, lira 17.40-17.90, német márká —, svéd kor. 81.70-82.70, svájci frank 79.60-80.80.

Budapesti terménytőzsdezárlat. A készáru piacon csekély volt az üzleti forgalom.

Csikágói terménytőzsdezárlat. Buza alig tartott. Májusra 82.75-ötnyolcad, júliusra 78.75-fél, szeptemberre 78 ötnyolcad-háromnegyed. Tengeri tartott. Májusra 60.75, júliusra 60 háromnyolcad, szeptemberre 59 hétnyolcad. Rózsa alig tartott. Májusra 42.75, júliusra 44 ötnyolcad, szeptemberre 45.5.

Befejezték a Szent István-tér kövezését

(A Délmagyarország munkatársától) Régi problémája volt Szeged városias fejlődésének a Szent István-tér rendezése. A hepe-hupás térség rendezését még tavalyelőtt kezdte meg a város, tavaly folytatták a rendezési munkálatokat a költségvetésben arra az évre kijelölt mérték szerint, most pedig befejezték a tér kisebb hosszúra nyúlt kövezési munkálatait.

Hétfőn délelőtt a tér legtűlső sarkának kövezése is elkészült a legutolsó perrónszegélynek lerakásával. A tér rendezésénél a városi kertészet is elvégezte a maga derekas munkáját, amennyiben egységes terv szerint fagymetékkel ültette körül a teret. A kövezési munkák befejezése ellenére sincs azonban teljesen kész a tér. Két végében egy-egy hatalmas árok éktelenül áll. Ezek az árkok a kövezési munkálatok következtében keletkeztek. Ugy terveztek, hogy ezeket a gödröket az inségmunka keretében tömetik be és kiparkiroztatják. Az inségmunkarendszer azonban közben megszűnt és most az a helyzet, hogy nincs fedezet az árkok betömésére.

Véleményünk szerint a városnak gondoskodnia kell arról, hogy a rendezett Szent István-térnek ez a szépséghibája minél előbb eltűnjék, annál is inkább, mert amint értesülünk a kertészet, amely Süveg városi kertész vezetése alatt nagy ambícióval végzi a jobb idő beállta óta a város szépítését, elkészítette a két betemetendő rész parkirozási terveit.

Itt említjük meg, hogy a városi kertészet az elmúlt napokban fejezte be a Szűcs-utca, a Bercsényi-utca, az Osztróvski-utca és a Csongrádi-sugárút fásítását.

IPARIGAZOLVANNYAL RENDELKEZŐ

helyi üzletszerzőt SZEGED és környékére keres

Budapesti autófelszerelési nagykereskedő. Ajánlatokat »Szállítóképes« jellegre Blockner hirdetőirodába, Budapest, Vilmos császár ut 33.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET

— Az »Elő tárlat« főpróbája. Hétfőn délután tartották meg a színházban a szegedi képzőművészek nagyszabású társadalmi megmozdulásának, az »Elő tárlat«-nak főpróbáját. A főpróba teljes sikert aratott, különösen a nagy dekoratív érzékkel beállított mozgalmas csoportok és a színpadra állított szoboralkotások arattak tetszést, de nagy hatást keltek a többi színes beállítások is. A főpróbán megjelent dr. Pálffy György kulturatanácsnok is, az egyes képeket egy-egy művész állította a színpadra. A munkában tevékenyen szerepet vállaltak a társadalom tagjai, különösen a hölgyek tették nagy lelkesedéssel magukévá a festők és szobrászok ügyét. A keddi bemutatót élénk érdeklődés előzi meg.

— Filharmonikus est 11-én a Tiszában. 161

M I N D E N U J K Ö N Y V E T

magyar és külföldi

betét nélkül kölcsön

vehet

DÉNES könyvesboltban

KIGYÓ-U. 2.

396

Jazz-matiné, vagy amit akartok

Vasárnap megtudtuk, mi kell a szegedi közönségnek: jazz-matiné kell neki, azt a matinéjét ennek a sohasemvolt keserves világnak. De még mennyire kell! Ugy vitték a jegyet egész délelőtt a pénztártól, mintha cipőtalpbőrt osztogattak volna. Meg is télt a mozi nézőtere olyan alaposan, hogy Karády, meg a Micky-egér megpukkadtak volna a sárga irigységtől, ha látják. Nem is maradt a nézőtérben üres hely, legfeljebb csak mutatóba. Tizenegy óra is elmúlt, amikor a pénztár ki tudta elégíteni az összes igényeket és megkezdhető a műsor. A várakozás izgalmas percei tapsviharban robbantak ki, amikor a függöny előtt Szokoly megjelent, a népszerű komikus.

— Hü barátom! — suttogta a szomszéd széken egy izgatott hang —, micsoda muri lesz itt: Szokoly a konferanszié!

A várakozás jogos volt s már el voltunk rá készülve, hogy nevetőidegeink nem fogják kibírni épségben ezt a »murit«, amikor kiderült, hogy Szokoly móka helyett kivételesen — hosszú tudományos értekezésbe kezdett a jazz mibenlétéről. A közönség azonban jazz-matinét akart és Szokoly egy szellemes fordulatkal kénytelen volt bejelenteni az első számot, egy szájharmonikazenekar tagjait, akik Borah Minewitsch amerikai szájharmonikabüvész és legénységének dicsőségét lepipáló módon valóban ügyesen szájharmonikáztak. Később még egy szájharmonikaprodukció került sorra mint műsoron kívüli szám, ez még az előbbinél is jobb volt. A művészek eredeti apacsöltözetben jelentek meg a lámpák előtt, nevükkel sajnós, nem szolgálhatunk, a műsor nem tüntethette fel, mert úgy halljuk, az utolsó pillanatban szerződtette őket a produkció a Valéria-térről.

Sok érdekes és ügyes szám következett meg ezután, sajnos, nincs rá hely, hogy valamennyit felsoroljunk, meg kell azonban említenünk Fogarassy Máriát, aki egy hangulatos verset adott elő nagy sikerrel és egy szeriöz dalt énekelt hatásosan. Komoly és élvezetes jazz-produkció volt Hoch Endre és Dégei Károly kézzongorás száma: Liszt II. rapszódiját, egy filmdalt és a híres Tiger Rag-et játszották pompás ritmusban, a legjobb jazz-stílusban. Sikere volt Szemere György néger spirituáléinak is, valamint a tetszetős és helyenkint művészi hatást kiváltó tangóharmonikaszóloknak, amelyeket Berczeli Károly

és társai: Bruckner Elemér, Kontraszti Endre, Hires István és Kelen József adták elő. Összinté tapsokat kapott a népszerű szegedi szerzőtársak: Kovács és Regős néhány dala, Pálos György két hangulatos szerzeménye, amelyeket maga a szerző mutatott be zongorán, valamint Mándoky Rózsi és Pálmai Miklós táncszáma. Szerepelt egy akrobata-trió is, különöser »bronz-számaért« kapott nagy tapsot.

A jazz-matiné nevéhez híven délután 2 órakor ért véget.

—OO—

Harmonia hangversenyek

15-án, Tisza, 8. VII. bérlet.

Telmányi bevezetést

Hatalmas műsorán: Corelli, Bach, Mendelssohn, Dohnányi, stb. művek.

Jegy már kapható Délmagyarországnál.

—OO—

A VÁROSI SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Kedd: A Szegedi Képzőművészeti Egyesületek Előtlárlata.

Szerda: Mánás Miska (Operettfelújítás).

Csütörtök délután: Kék Duna (Katonaelőadás. Fülléres helyárak).

Csütörtök este: Mánás Miska.

Péntek: Fiatalság bolondság (Operettbemutató. Premierbérlet 21.).

A SZÍNHÁZI IRODA HIRELI:

Szerdán és csütörtökön este: Mánás Miska. Évek óta nem került már színre a bekevilág aranyos humorától átszótt szép muzsikájú Bakonyi-Szirmay-operett, amely igen tanulságos meséjével mindig kellemes szórakozást és élvezetet jelent. A színház nagy gonddal készül a felújításra. Horváth Jenő, a darab rendezője mindent elkövet, hogy új ötletekkel és újszerű megoldásokkal teljesen közel hozza a mai közönséghez ezt a régi szép operettet, a Mánás Miskát.

Pénteken este operettújonság: Fiatalság bolondság.

Csütörtökön délután fél 4 órakor ismét a Kék Duna kerül előadásra filléres helyárakkal, katonaelőadásban.

Fiatalság bolondság. Premierbérlet 21-ben, reális kiállításban pénteken este mutatja be a színház operettegyüttese a Fővárosi Operettszínház idei legnagyobb sikerét, a Fiatalság bolondságot. A szövegkönyv írójának, K. Halász Gyulának teljes mértékben sikerült elérnie kitűzött célját, a kacagtató szórakoztatást, Eisemann Mihály számai pedig az utóbbi évek legsikerültebb slágerei. A »Jaj de jó a habos sütemény...« kezdetű sláger minden zenekar legnépszerűbb száma közé tartozik.

Legközelebb a legnagyobb művészi esemény: Cyrano de Bergerac Kiss Ferencsel a címszerepben.

A bérlok figyelme! Kéri az igaziatóság az igen tisztelt bérloket, hogy az esedékes bérlet-részleteket a színház titkári hivatalában befizeteni sziveskedjenek.

KÖNYVEK

Donászy Szabó Ernő S. J.: Tavaszbáros. Vilagszerzte általános jelenség, hogy ma transcendens igazságok nyomulnak előtérbe. Ihletett írók, akik képviselői a szellemi irányzatoknak, sokban hozzájárultak ahhoz, hogy az emberek fogékonyak lettek az anyag feletti világ iránt. A »Tavaszbáros«, a mesekönyv formáját, alakját, rajzait, stílusát mutató álomvilág, éppen azzal akarja közel hozni a gyermek lelkéhez a keresztény élet legnagyobb titkát, a kegyelmi életet, ami a legközelebb esik hozzá: mesével, színes elbeszéléssel, rajzzal. Alakjaiban a legszebb mesék alakjai elevenednek fel. Derűs optimizmusa bátorítást ad. Az író eredeti meglátásaival kiterjeszkedik az élet minden nehezebb esetére, minden veszélyre, amely mint kísértés fenyegetheti az ártatlanságot. Hasonlatai — és ennek nyomán a rajzok is olyanok —, hogy kitörülhetetlenül vésődnek az emlékezetbe. Ami a könyvet értékessé teszi nevelő és szülő előtt — ezeknek íródott —, az az, hogy a modern nevelésnek leghathatósabb eszközeit használja. Nem olyan mese, mint a többi, hanem a munkaiskola elve alapján, a gyermek maga alakítja, maga is lerajzolja, maga is tovább szövi, egyéni életéhez alkalmazza és így teljesen a magáévá teszi a mesét. Bár kísérrné a magyar olvasótábor ezt a könyvet azzal a figyelemmel, amelyet megérdemel. Szép könyv — olvasni kell, hogy hasson és neveljen. Nevelőknek felbecsülhetetlen kalauz az embernevelésre.

APRÓHIRDETÉSEK

Eladó háztelkek, családi és bérházak

Háztelkek körütn belül építkezési anyaggal 5500 P. másik 14.000 P. Családi ház 1 és 2 szobás lakással, kerttel, vízvezetékekkel Kolozsvári térnél 8500 P. Földszintes családi ház jókárban, 2 lakással. Peregéi ma-temnál 12.000 P. Magas-földszintes ház jókárban, 4 lakással, pince, kert, vízvezeték. Alsóvárosi templomnál 16 ezer 500 P. Családi ház 3 szobás, kerttel, vízvezetékekkel, körütnál, Rókuson 10.000 P. Magas-földszintes ház, üzlettel 3 lakással, fémipariskolánál 15.000 P. Családi ház, 3 szobás, minden komforttal, pince, körütn belül 22.000 P. Családi ház, 5 szobás, hallos, szép kerttel, minden komforttal, és fémipariskolánál 32 ezer P. Emeletes sarokbérház, komfortos lakásokkal, részben adómentes, fogadalmi templomnál 34.000 P. Kétemeletes üzletes bérház, 2x3 fürdőszobás, 3x2, 5x1 szobás lakásokkal, 4400 P. jöv. 30.000 P. Emeletes bérház 2, 3, 4 szobás komfortos lakásokkal Belvárosi részben 60.000 P. Üzletes bérház belvárosi piacnál 8000 P. évi jöv. 80.000 P. Belvárosi bérház üzletekkel 2, 3, 4 szobás modern lakásokkal, 10.000 P. évi jöv. 120.000 P. Adómentes ház Felsőváros körütnél 2 szobás, fürdőszobás, 2x1 szobás lakás, kerttel 16.500 P. Alkalmi vétel!

Mézőrné

F. M. ingatlanrodánál Horthy M. u. 2. (Kul-tarpartonál.)

Butorozott szoba

Butorozott szoba kapu-alatti különbéjárattal kiadó. Rigó utca 32a.

Különbéjratu kis szoba

Különbéjratu kis szobát 20 pengőig keresek: Magányos fiatal ember feljégére a kiadóba.

A Kelemen utcai Tokaji borszalón helyisége május 1-re kiadó

Kálvária térenél 3 szobás, összkomfortos lakás május 1-re kiadó. Kápolna u. 5.

Megbízható leányt orvosai rendelésbe felvesztek

Dr. Rex, Tisza L. körút 57.

Önálló varró és tanuló leányok felvéetnek

Kárász u. 14. III. em. 14a.

20 éves fiatalember és 14 éves fiu kifutói vagy más munkát keres. — Tomörkény István u. 12

MÁV. háztól házig forgalom ügynöksége
Bulorszállítás
helyben vidéken
szénkocsiakkal is.
Fuvarfelvételi iroda.
Kölcsey utca 10.

28 éves
KERESKEDŐSEGÉD
keres óvadékkal bármilyen állást. Raktárnoki, szolgái, csapos, vagy klubhelyiségbe büffés állást. Munkaszerető jellegre a kiadóba. 169

Tanoncot felveszek — Liebmann Béla látszerész és fénvképesz, Kelemen u. 12.

Magánoktatást korrepetálást vállal okl. polg. isk. tanárnő: Tanárnő jellegre.

Ügyes kézürelány és tanulóleány felvétetik. — Lakatos szalon, Vidra u. 5.

Bejáró takarítónőt délelőtti órákra azonnal felveszek. Tisza Lajos körút 46. I. em. 5 ajtó.

ADÁS-VÉTEL PATYOLAT

szappanfőző a főkéletes zsirszoda-pótló

Ezt kérje mindenütt. — Forgalomba hozza

Vénusz Drogéria
Mikszáth Kálmán utca 5 szám. 228

Alig használt fűlőző-gép és egy cimbalom eladó. Vadász utca 4. Műhely.

Bélyegeit

legjobban nálam értékesítheti. Bélyegkereskedés. Iskola u. 29. Tel. 39-03 393

Tizenkét személyes — ezüst evőkészletet vennék priváttól. Telefon: 29-96.

Jókarban levő mély — gyermekkocsi eladó Ap-ponyi u. 25. II. 8.

KÖLÖNFÉLEK

Elvesztett egy szegény tanulóleány egy fekete szoknyát. — Jutalmat adok. Németh Andrásné házmester, Osztrovszky utca 20.

Barna leány 22-nek levele van. Kérem a kiadóba átvenni.

Elveszett hétfőn reggel 7 órakor egy darab fekete antilon ballabás női cipő Tó utca, Liget utca, Gái utca, Római körút. Sajka utcáig. Kérem a becsületes megtalálót ill. jutalom ellenében Pataki cipészhez adja le. Sajka-utca 1 szám.

Ujpesten — csak 3:0

Két mérkőzés, két vereség, hat gól, hatodik hely

A szolnokiaktól Szegeden elszenvedett vereség után, nem is lehetett gondolni arra, hogy a piros-fehérek a Megyeri-uton, az Ujpestele szemben sikerrel vehetik fel a küzdelmet. A 3:0 (2:0)-as ujpesti győzelem nem meglepetés. Az ugynevezeti — ennél is nagyobb — katasztrófális vereség nem következett be, helyenkint — még támadásba is tudott lendülni az ország nagy városából összeszedett együttes. Egy bizonyos; a Szeged AK az idén két mérkőzést játszott eddig, kétszer kapott ki és mindössze hat gólt kapott. Hogy az ugynevezett csatárlánc hány gólt lőtt, arról eddig egyetlen mérkőzéstudósítás sem számol be.

Két mérkőzés után a hatodik helyre esett le a csapat.

Az I. félidőben volt néhány lendületes szegedi támadás, viszont két Zsengellér gól esett, az egyik tizenegyesből. A II. félidőben szintén Zsengellér lőtte a harmadik ujpesti gólt.

Nem mehetünk szó nélkül el az ujpesti jegy-akció sikere mellett. Azzal, hogy az ujpesti vezetőség jelentősen leszállította a helyárakat, 8000 néző jelent meg a Megyeri-uton. Ujpesti tehát az egész vonalon sikert aratott.

Az NB I. osztály többi eredménye: SBTC—WMFC 1:1 (1:0), Szolnok—Gamma 3:0 (1:0), DMAVAG—Ferencváros 1:0 (1:0), Török—BSzKRT 3:1 (1:0), Haladás—Elektromos 1:0 (1:0), Tokod—Kispest 3:3 (2:1).

—oOo—

Nehezen nyeri a Vasutas, győzelemre állt, mégis veszített a SzEAC

A Vasutas-stadion vasárnapi kettős műsora csak részben hozott szegedi sikert; a Vasutas há- nehezen, de mégis megnyerte a mérkőzését, a SzEAC viszont győzelemre állt és a biztosnak látszó két pontot kiemelte kezéből.

VASUTAS—D. MAGYARSÁG 1:0 (0:0)

Vezér II. vezetésével lejátszott mérkőzés nem hozta azt a fölényt, amelyet a piros-fehérek, ha jobban is játszottak, nem tudták azt produkálni, amire képesek. A D. Magyarság komoly ellenfél volt az egygólós győzelmet azonban feltétlenül megérdemelte a Vasutas. A játék egyetlen gólját Péli szerezte. A szegediek közül csak Papp, Sajtos I., Sebők II. és Péli elégtelt ki.

SFAC—SzEAC 2:1 (0:1)

Reményffy vezette a szegedieknek csalódást hozó játékot. Az egyetemisták ezuttal csak lelkesek voltak; a várt jó játékkal adósak maradtak, pedig a kezükben volt a győzelem. Lakat olyan pompás gólt lőtt, amilyent ritkán lehet látni. A soproni gólokat Németh és Murányi (11-es-ből) lőtte. Lakat, Solt és Tóth III. játszott elfogadhatóan a szegediek közül.

—oOo—

× Szegedi alosztálybeli csapatok készülődése a rajtra. Vasárnap több előkészítő edzőmérkőzés volt a szegedi alosztályban: Szeged—Postás—SzFIE 3:3 (3:1). Vezette: Solti III. Gólvök: v. Ördög (3), illetve Török, Csonka és Báló. SzEAC II.—Móraváros 2:2 (2:1). Vezette: Lakat. Gólvök: Molnár II., Bajaczký, illetve Kónya és Szolnoki, KAC (cégesapat)—Postás II. 4:0 (2:0). Vezette: Solymosi. Gólvök: Pakay (2), Biczók és Károlyi, SzTK—Szeged II. 5:0 (1:0). Vezette: Farkas. Gólvök: Márton (3), Honti és Kakuszi, SzTK II.—Szeged III. 1:1 (1:0). Vezette: Wollford. Gólvök: Török, illetve Bonyhádý. Makó: MTK—Mezőkovácsháza TE 6:3 (4:2), Hódmezővásárhelyi SE—MAK 3:3 (0:1).

× Farkas István a vasutashajnöki súlyemelő- verseny abszolút győztese. Vasárnap rendezték meg a Vasutas-stadion tornacsarnokában az országos vasutashajnöki súlyemelőversenyt, amelynek abszolút győztese a kitűnő Farkas István lett 200 kilogramos teljesítményével; 6 nyerte a tiszteletdíjat is. A többi verseny eredménye: Pehelysúly: 1. Függedi BVSC 220 kg, 2. Varga (Miskolc) 215, 3. Trója SzVSE 207,5. Könyvsúly: 1. Tégla BVSC 285, 2. Gál (Miskolc) 240, 3. Király SzVSE 222,5. Középsúly: 1. Papp SzSE 265, 2. Benedek BMAV 247,5, 3. Hamvas (Miskolc) 237,5. Félsúly: 1. Farkas SzVSE 290, 2. Sin (Török) 262,5, 3. Schweng (Miskolc) 247,5. Ne-

hézsúly: 1. Tóth (Török) 287,5, 2. Gerendai BVSC 285.

× Az SzTK közgyűlése, Vasárnap tartotta tisztújító közgyűlését az SzTK Szolcsányi István elnökletével. Dr. Szendrényi Zoltán főtárhári jelentését olvasta föl. A választás egyhangú volt: elnök: Faludi Sándor, elnökhelyettes: Breinovics Vilmos, társelnökök: dr. Kapossy Gyula, Szolcsányi István, ügyvezető-elnök: Jávoroka Ferenc, igazgató: Abraham László, sportvezető: Bálossy Béla, főtárhári: dr. Szendrényi Zoltán, főpénztárhos: Gyimesi Péter, főjegyző: Oszvár József, főellenőr: Vigh Rezső, gondnok: Breinovics Lajos.

× Atlétikai pastaverseny. Vasárnap rendezték az egyetemi atlétikai pastaversenyt a tanárképző főiskola tornatermében. Eredmények: Férfiak: helyből távolugrás: 1. Friedrich TFSK 2,85, 2. Tima SzEAC 2,78, 3. Molnár TFSK 2,75, paridobás 3 kilós labdával: 1. Zádor TFSK 11,15, 2. Urbán TFSK 10,25, 3. Tima SzEAC 10,19, Helyből magas: 1. Tima SzEAC 1,40, 2. Molnár TFSK 1,35, 3. Friedrich TFSK 1,25. Leányok versenye: helyből távolugrás: 1. Vajda Sári TFSK 2,19, 2. Tóth Margit SzEAC 2,16, 3. Szommer Edit TFSK 2,09, magasugrás: 1. Pábány Emma TFSK 1,34, 2. Szabó Rózi TFSK 1,26, 3. Will Vilma TFSK 1,20, súlylökés 2 kilós labdával: 1. Börcsök Mária TFSK 13,21, 2. Tóth Margit SzEAC 10,70, 3. Molnár Aranka TFSK 10,44.

—oOo—

NEMZETI BAJNOKSÁG:

I. osztály						
1. Ferencváros	15	12	2	1	57,24	26
2. Ujpest	15	10	2	3	46,33	22
3. DiMAVAG	15	9	2	4	48,37	20
4. Szolnok	15	8	2	5	34,31	18
5. WMFC	15	4	8	3	36,29	16
6. Szeged	15	6	4	5	27,23	16
7. Tokod	15	6	4	5	30,37	16
8. SalBTC	15	5	4	6	27,23	14
9. Elektromos	15	6	1	8	29,26	13
10. BSzKRT	15	4	3	8	29,35	11
11. Kispest	15	4	3	8	30,38	11
12. Gamma	15	4	3	9	29,36	10
13. Haladás	15	3	3	9	22,41	9
14. Török	15	3	2	10	22,43	8

II. osztály						
Duna-csoport:						
1. Szegedi VSE	15	8	5	2	33,19	21
2. DVAC	15	8	4	3	32,23	20
3. Szomb. FC	15	8	3	4	32,21	19
4. Vasas	15	7	5	3	30,25	19
5. Zugló	15	6	4	5	23,21	16
6. BLK	15	6	4	5	35,33	16
7. MTK	15	5	5	5	27,25	13
8. Péntügy	15	5	3	7	27,23	13
9. Soproni FAC	15	6	—	9	39,42	12
10. D. Magyarság	15	4	4	7	25,28	12
11. SzEAC	15	6	—	9	26,30	12
12. Soproni VSE	15	5	3	8	20,29	12
13. Egyetértés	15	6	—	9	15,34	12
14. Postás	15	4	3	8	27,38	11

Délmagyarország telefonszáma éjjel-nappal 13-06

Szerkesztésért és kiadásért felel: **Berey Géza**, főszerkesztő, a Délmagyarország Hírlap- és Nyomdavidálat Rt. ügyvezető-igazgatója.

—oOo—
Szerkesztőség: Szeged, Rudolf-tér 6., I. em. — Helyi szerkesztőség: Kálvária-utca 14. — Kiadó-hivatal: Szeged, Aradi-utca 3. — Telefon (szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda): 13-06.
Kiadótulajdonos: **Délmagyarország Hírlap- és Nyomdavidálat Rt.**
Nyomatott: **ABLAKA GYÖRGY** körforgógépén Szeged, Kálvária-utca 14., telefon 10-34.
Felelős ügyvezető: Ablaka István.